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A proletárok! De sokszor 
hangzik e kifejezés mostanában 
szerte ez országban s bizonyos, 
hogy a testi, mint szellemi prole- 
táriátus nem ült oly nagy orgiát 
Magyarországon, mint éppen nap­
jainkban, mikor már majd min­
den ember tud Írni, olvasni s va­
lamennyien újságot olvasó, abból 
tanuló s mindent tudomásul vevő 
náció lettünk.

A szellemi intelligencia emel­
kedése nem javította meg hazánk 
gazdasági viszonyait, sőt ha kissé 
merészek vagyunk, még azt is ál­
líthatjuk, hogy a kultúra s a nép- 
műveltség haladásaival, az újságok 
óriási elterjedésével s az olvasó- 
közönségnek szinte hihetetlen gyors 
mérvben való emelkedésével anya­
gi helyzetünk még rosszabbodott 
s amennyiben a szellemi fejlődés 
s az intelligencia növekedésével az 
igények nagyobbodtak, de a kere­
set nem emelkedett abban az 
arányban. Sőt talán egyáltalában 
nem emelkedett. Megnőtt azonban 
az elsőrendű szükségletek ára s 
még a lefokozott igényeknek sem 
tud eleget tenni az a néposztály, 
melyet egy gyűjtőfogalom alá von­
hatunk össze: a proletárok.

A szellemi proletárizmus igá­
jába hajtotta még azokat is, akik 
a régi időben állásukhoz mért 
keresettel bírnak. Igen ám, de az 
a kereset, a mai felcsigázott igé­
nyeket kielégíteni nem képes s a 
kis kereset és nagy igény hovato- ; 
vább odáig fejlesztette a dolgokat, !

hogy a magyar középosztály adós­
ságokba merült, amiből kiszaba­
dulni a mai napig sem tudott, sőt 
a kisbirtokos, gentri osztályt tel­
jesen az ingovány fenekére sülyezs- 
tette, amely ingovány hínárjai im­
már majd teljesen kipusztitották 
ez érdemes, erős gerincű s az or­
szágnak virágát képező hasznos 
generációt.

Mindezek besoroztattak a pro­
letárok immár hatalmas méretű 
táborába s napról napra mindin­
kább növekedik az, a szociálista j 
tanok s azok követőinek legna- i 
gyobb épülésére.

Vájjon hová vezet ez az ut? j 
A vége beláthatatlan, amint kifür- i 
készhetetlen kezdete is. De a per­
spektíva, mit elénk£e 
ru, igen szomorú, 
jósol az igazi 
mely immár, miként az ősmammut 
kiveszőben s sok a gyenge epigó- 
nok, kik a nemzetköziség mázával 
bevonvák, tanulják azt a gyönyörű 
történelmet, mit az erős ősök 
hagytak reájuk örökül.

A proletárok tábora pedig 
napról-napra növekedik. Miként a 
tengerbe futó folyamok hordják a 
folyók, azok a patakok, azok a 
csermelyek vizét, hogy mindunta- j 
lan növeljék annak amúgy is mér- | 
heteden végtelenségét, éppenugy ! 
az egyes társadalmi osztályok, a 
létért vívott nehéz küzdelemben 
lassan-lassan, de annál biztosabban 
hullanak a proletárizmus karjai 
közé, melyeknek ölelő szorításától 
megszabadulni egykönnyen nem 
lehet. Aki beleszédült egyszer, so- ; 
ha többé, sem ő, sem utódai onnan j 
kimenekedni nem tudnak.

S hol a vég? A mindent fel- I

forgató, orkánszerüleg elpusztító 
társadalmi forradalom, mely mi­
ként az anarchista tanok kívánják, 
mindent elpusztít, hogy a letarolt 
társadalom korhadt s ledöntött 
oszlopain építsen fel egy uj, egész­
ségesebb, maradandóbb, biztosabb 
jővőt rendelő uj társadalmat.

Hogy mikor jő el ennek az 
ideje, nem tudjuk. De már halljuk 
azt a mélységből kitörő földalatti 
morajt, mely a vulkanikus kitöré­
sek előfutárja. A mindennapi élet 
khaoszából már kihallatszik azok 
jajkiáltása, kik az egyenlőtlen 
küzdelmet nem bírják s kik vo- 
naglanak a fájdalomtól, amit az 
élet nehéz béklyói raktak testükre.

Most még csak morajlik, hogy 
azután dübörögjön, mig végül az 
erupció elérkezik s maga alá te-

Kolozsvár, augusztus 22.

A ra. kir. statisztikai hivatal most 
közzétett munkája Magyarország bűnügyi 
viszonyairól nem a legjobb színben tün­
teti fel Erdélyt. Kitűnik a kimutatásból, 
hogy az erdélyi megyékben követtek el 
az 1904-től 1908-ig terjedő időben legtöbb 
büntetendő cselek vényt.

Legkevesebb az elitélés. akár az ál­
talános kriminalitást, akár a bűncselekmé- 
nvek egyes csoportjait vesszük, a Duna 
jobbpartján, melyet a Duna—Tisza köze 
követ, mig legmagasabb arány számmal a 
Királyhágón túl s a Tasza jobbpartán ta­
lálkozunk.

A vármegyei s a vásosi törvényha­
tóságokat tekintve, az összkriminalilástille-

tár, szomo- !
Sivár jövendőt 

magyar fajnak i meü ezt az elkorhadt, proletárok­
ból telitett, a végre már régen 
megérett egészségtelen társadalmat.

fi bűnös €r3é!y.
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lőleg a következők képviselik a maxi­
mumot :

100.0Ü0 lélekre jutott elitéit Liptó- 
megyében 1350-8, Fogarasban 1192-8, 
Abauj-Tornamegyében 1138 8, Csikmegyé- 
ben 1120-5, Hunyadmegyében 1079-5, Kas­
sa városában 13718, Nagyváradon 1330 5, 
Szatmárnémetiben 1112 8, Kolozsváron 
1097-8, Marosvásárhelyen 1080-5.

A minimumot ellenben a következő 
törvényhatóságokban találjuk:

100.000 lélekre jutott elitéit Vasme­
gyében 443-3, Bács-Bodrogban 471, Trcn- 
csénben 475 3 Mosonban 480 5, Csongrád- 
ban 495-3, Hódmezővásárhelyen 399 8, 
Zomborban 528, Selmec- és Bélabánván 
595, Komáromban 606 3, Budapesten 615-5.

Erdélynek eme szomorú elsősége 
úgy látszik a nemzetiségi viszonyokban 
gyökerezik. De eltekintve ettől, bizonyára 
az is sokat nyom a mérlegen, hogy ami 
szőkébb hazánk legszegényebb országrész, 
már pedig a bűnözések száma a lakosság 
gazdagságával fordított viszonyban áll.

Elvitázhatatlan, hogy a bűnözésben 
a faji jelleg is erősen visszatükröződik. 
Legnagyobb a kriminalitás az oláhoknál, 
a kik társadalmilag, gazdaságilag és kultú­
ráikig legelmaradottabbak s akiknél ezen 
körülmények folytán az erkölcsi viszonyok 
a leglazábbak. A tótoknál is magas a kri­
minalitás s ugyancsak a magyarság közt
is erős a bűnözés, ami sok tekintetben 
heves, tüzes és lobbanékony természeté­
nek a következménye. Feltűnően kedve­
zően alakul a bűnözés aránya a ruthének- 
nél, ami főként a férfiak erős kivándor­
lása fejt meg, eltávozik tehát az az elem, 
amely elsősorban jön számba a bűncselek­
mények elkövetésénél. Legjobb állapoto­
kat találunk azonban a németség körében, 
amit e nemzetiségnek faji jellege, kedvező 
gazdasági helyzete s vallásos élettel páro­
sult elég magas műveltsége kellően meg­
magyaráz.

gyűlnek össze, természetesen a lain korcs­
májában. A tanácskozás abból áll, hogy 
előre nagyokat isznak a keserves katona­
életre. Előkerül a fuvózenekar és annak 
rémesen nyikorgó hangjai mellett a falu 
díszei hol bus, hol meg vidám ujoncnó- 
tákat énekelnek.

Mind nagylegények ezek ilyenkor. A 
1 egszá 1 asabbjától le egészen a katonamér­
téket meg nem ütőig. A csenevész, horpadt 
mellű hadköteles csak úgy mulat, mint a 
duzzadó izmu, bikamellü „tauglich ohne 
Gebrechen.“

Némelyik egyáltalán nem képes elvi­
selni és gyakran megesik, hogy az „un­
tauglich" elemészti magát nagy szégyené­
ben. Mikor összegyűlnek a besorozottak 
az obiigát csinált virággal kalapjuk mel­
lett és felhangzik a régi nóta :

Maradt itthon kettő-három nyomorult,
Rátok lányok még az ég is beborult.

akkor az érzékenyebb lelkű visszautasított 
legény valami ócska, rozsdás pisztollyal 
véget vet a szomorú, senkinek sem kellő 
életének.

Annál vigabban vannak azok, akik­
nek számára már készítik a komiszruhát, 
meg a bakancsot. Ezekkel nem lehet bírni 
a sorozás után. Vigadnak, meg sirva-vi- 
gadnak: mindenesetre rémeseket isznak 
és állandó mámorukból csak az első káp- 
lári pofon józanitja ki őket. Ez a pofon 
pedig okvetlenül bekövetkezik. Még jó, 
ha nem az első napon. Akkor legalább 
egy nap anélkül múlt el.

Sorozás.
Csalódnak, akik azt hiszik, hogy a 

régi „verbung“ már kiment divatból. : 
Megvan az még ma is, csakhogy kissé 
átalakult, hogy ne mondjuk: deformáló- | 
dott. A hadsereg szervezetének átváltozó- j 
sával megszűntek ugyan a régi toborzó ! 
táncok. Nem járják már pirossipkás, frin- 
giás deli huszárok faluhosszat a csalogató 
verbunkot.

Ám ha ilyenkor sorozás idején vala­
melyik faluba vetődünk, meggyőződhe­
tünk arról, hogy ez a régi szokás még 
mindig dívik.

Amint megkapják a császár meghí­
vóját, a parasztlegények tanácskozásra

Marth docto'f 
Shrlich professor-

22 ál.

Gyógyítások a SOS-tál.
W

Dr. Harth Albert kiváló kolozsvári 
gyermck-doctor az elmúlt hetekben láto­
gatást telt Ehrlich professor frankfurti 
laboratóriumában. Harth az ottani tapasz­
talatokat a következőleg mondta el mun­
katársunknak :

Körutam alkalmával Berlinben a 
Wirchotf kórházban az ott Wechselmann 
által Ehrlich 606. sz. praeperatummal be­
oltott vérbajos egyéneket, férfiakat, nőket 
megnéztem és kivétel nélkül hihetetlen 
gyors javulást, gyógyulást láttam.

A betegek egy pár nap alatt gyó- 
gyóltan hagyják el a fenti kórházat. In­
nen Frankfurtba mentem Ehrlich tanárnál 
tisztelegtem, ki szívesen fogadott: és

kérésre több adag gyógyszert bocsátott 
rendelkezésemre. A gyógyszernek vegyí­
tését, oltásra készítését Dr. Hala japán 
orvos személyesen tanított meg engem 
egy pár idegen országból odajött kolle­
gával együtt. Dr. llata egy 40 év körüli 
kedves, igen okos orvos, ki elmondotta 
összes eddigi állatkísérleteit; azokat a 
sok praeparetumokat, mig a mostanihoz 
jutott, melynek eddigi gyógy eredménye 
az, hogy láttak hat hónapos eseteket és 
vérbajt okozó bacillusok nem tértek visz- 
sza. — Igen érdekesen mutat be egy le­
fényképezett tvukot, a mit beoltott a vér­
baj bacillusával, a tvuk rövidesen beteg 
lett, felborzolt toliakkal szomorúan fek­
szik ; másnap a 606-tos ellenszerrel lett 
beoltva és 24 óra alatt a lyuk megint 
vig és eleven volt, meggyógyult. Úgy van 
ez az egerekkel, nyulakkal, moj mokkái.

Az igy elért eredmények révén 
mentek át az emberekre és most folynak 
az egész világon a kísérletek, eddig me­
sés gyors eredménnyel. — Várják a kí­
sérletek eredményét és ezek összegezése 
után fog kiderülni az, hogy vájjon a 
gyógyhatás csak időleges, vagy állandó-e? 
Magam részéről egyelőre gyermekeket 
oltok, kik ártatlanul jutottak a vérbaj­
hoz ; később, a mint Ígéretet bírok, több 
anyag lesz rendelkezésre, akkor oltok fel­
nőtteket is. Megjegyezni' kívánom, hogy a 
régi, kipróbált eddigi módszereket az uj 
mellett Berlinbe is használják. Es kell is 
használni, hiszen az ujjal még csak kísér­
letezünk.

Harth doktor 32 dubust hozott ma­
gával a hires 606-ból. Mihelyt alkalmas 
helyiségre talál, megkezdi azokkal a 
gyógyítást s hogy milyen eredményt fog 
elérni, azt a közel jövő fogja meg­
mutatni.

fi város gyomra, 
ümüfleleni a dim.

Már többször megemlítettük azokat 
! a bajokat, amelyek Kolozsvár élclmezésé- 
! nél egy kevés körültekintéssel tapasztalha­

tók. A legnagyobb baj mindenesetre a 
drágaság, azután következik a hamisítás 
és végül mindezeknek a betetőzéséül itt 
van a piszok is. Nem szabad pcssimisták- 
nak lennünk és semmi esetre sem okos

mégis
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dolog azzal Lii mázni, hogy mindez csak 
Kolozsvárt van meg.

Meit sehogyan sem lehel megérteni, 
hogy miért is nem tesz valamit a kolozs­
vári rendőrség is a piac lehetetlen állapo 
tainak a megszüntetésére. A kolozsvári 
sajtó már esztendők óta minden nyáron 
követeli ezeknek a bajoknak az orvoslá­
sát és minden esztendőben éppen csak­
hogy valami szemfényvesztés történik. 
Ezen a nyáron azt kellett hinni, hogy a 
rendőrség mégis csak erélyesebb lesz, 
mert nemcsak más városok példája, 
hanem mindenféle járványok veszedel­
me is sürgetően parancsolta a legkímélet­
lenebb erélyességet.

Most kellene pedig sürgősen csele­
kedni, most, mikor a régi veszedelmekhez 
még egy uj baj is járult. Eddig a kolozs­
vári piacon félelmes volt a kofagoromba­
ság, az ősi és úgy látszik teljesen megho­
nosodott piszok, a vízzel feleresztett, a 
csúfosan meghamisított vaj, túró. Ezt az 
eléggé hosszú és mindenképen ijesztő listát 
méltó módon betetőzi az egészségre ár­
talmas dinye. Ebben az esztendőben 
olyan időjárás volt, amely sehogyan sem 
kedvezett a dinyeérésnek. A dinyék kül­
sőleg teljesen érettnek látszanak és mégis 
egészségtelenek, élvezhetetlenek. A idei 
dinyetermés kész veszedelem, mivel a 
rendetlen időjárás, a sok korai esőzés 
miatt a dinyék cukortartalma alig üti meg 
a minimumot. Az ilyen dinye élvezése 
biztos betegség, hirtelen fellépő heveny 
gyomormegbetegedés, amely komolyabb 
és veszedelmesebb betegségekre is vezet­
het és amint tudjuk, Kolozsvárt a tífusz 
mindig nagy veszedelem.

Ezt a veszedelmet el kell fordítani 
a városról. A főorvosi hivatalnak ez mód­
jában áll. Orvosilag meg kell vizsgáltatni 
a nap-nap után Kolozsvárra érkező di- 
nyeszállitmányokat és ha a dinyéknck 
nagyobb része élvezhetetlen, egyszerűen 
el kell tiltani a dinyeárusitást.

Hála.
E(] 1/ ember a délutáni álmát aludta 

a díványon s álmában lefordult róla. 
Mikor föltdpd szkod ott, iyy fohászkodott.'

— Oh istenem, milyen szerencsém 

van nekem, ha most tíz méterrel lejebb 

osem, biztosan kitörik a nyakam.

3. oldal.

.A házasélet.
— *3 aj maga szerencsétlen, 

miért van bekötve a feje?
— IlAléptem a feleségem — 

tyúkszemére !

IM

ß kasszafűndér 
halálvágya.

Lőtt, de nem talált.

Ez nem afféle nyári szenzáció, ami- 
j nőt most a vidéki lapok százával terinel- 
j nek. Abban hasonlatos csak e szenzációk­

hoz, hogy nincs benne név és ezért örömül 
szolgálhat más vidéki lapok unatkozó 
szerkesztőségeinek, mert az ilyen esemé­
nyek nagyszerűen — lokalizálódnak. A 
mi esetünk tényleg megtörtént tegnapelőtt 
Kolozsvárt egy Deák Ferencz-utcai kávé- 
házban, ahol a fásult nyári mulatozás 
unalmas csöndjét egy lövés zaja verte 
föl. Egész Kolozsváron nincs annyi por, 
mint amennyit ez a lövés fölzavart. Mert 
a lövés úgy dördült el, hogy rendőri 
néven öngyilkossági kísérletnek neveznék, 
riporteri címzéssel pedig sikertelen öngyil­
kossági kísérlet, vagy életuntságból a ha­
lálba és vissza volna a, cime. A revorver, 
melyből a lövés történt, a kávéház kasz- 
szatündérének kezében füstölgőit moso­
lyogva, mig a kilőtt golyó a falból ne­
vetett le rá. Ezt előre kellett bocsátani a 
fölizgatott kedélyek megnyugtatására. — 
Egyébként úgy történt a dolog, hogy a 
kassza koronázatlan királynője, aki mind­
össze és egész komolyan csak 25 éves, 
este nagy mulatás után elhatározta, hogy 
megunja az életét. Es megunta. Mámoros 
fejjel vonult vissza a szobájába, hanyatt 
feküdt az ágyon, egy revorverből a pla­
fonba lőtt és várta a Halált. A Halál nem 
jött, ellenben a lövés zajára berohant a 
fiatalság és egy kis rémület után örömmel 
konstatálta, hogy a plafonon kívül más­
nak nem esett baja. A kasszatündér pedig 
kijelentette:

— Nem voltam szerelmes, hanem 
meguntam már ezt az utálatos életet.

A bus nőt azután megnyugtatták és 
fölviditotlák, úgy, hogy letette a revorvert 
és letett a halál gondolatáról. A szenzáció 
elmúlt és vége lett a komédiának.

r •loi-j.

■€gy érdekes válópör vége.

Mikor egy férj nem M bizonyítani.

A keserves 480 korona.
— Saját tudósítónktól.

A kolozsvári törvényszékhez most 
érkezett át a kir. tábla egy ítélete, mely 
évi 480 korona nőtartásdij fizetésére kö­
telez egy férjet, akit a felesége — egy 
csinos, barna, parázsszemü asszonyka — 
mig együtt éltek, annyira fölszarvazott, 
hogy a szegény férj vasárnaponként alig 
fiért be vele a korcsmaajtón.

Az érdekes és nem minden pikan­
téria nélkül való eset töríérete a követ­
kező :

P. K. kolozsvári iparos 1906-ban, 
elhunyt nőtestvérétől körülbelül ötezer 
korona értékű vagyont örökölt. Az eddig 
józanéletű, szorgalmas munkásember eszét 
a váratlan örökség annyira megzavarta, 
hogy foglalkozását abbanhagyta s egész 
idejét a korcsmákban dőszölve töltötte. A 
családját — feleségét és két kis gyerme­
két — elhanyagolta és csak a mulatozás­
nak élt. A felesége eleinte mindent elkö­
vetett. hogy férjét visszatérítse a helyes 
útra, de mikor látta, hogy fáradozása hi­
ába való — mással kárpótolta magát s 
csakhamar az egész utca tudta, hogy 
a szép fiatal, parázsszemű asszony is a 
tilosba jár.

Egy este a férj a szokottnál jóval 
korábban ment haza; a váratlan haza­
érkezés az asszonyt olyan helyzetben ta­
lálta, amelyből a férj meggyőződhetett, 
hogy a menyecske felszarvazta. Az ud­
varló ugyan megugrott s a férj még ma 
se tudja, hogy ki volt, de azért az asz- 
szonyt elzavarta a háztól s válópört in­
dított ellene. A tárgyaláson azonban a 
menyecske tagadásával szemben a férj 
nem tudott bizonyítani semmit s mivel 
az asszonyt visszavenni nem volt hajlan­
dó, a bíróság elmarasztalta a férjet 480 
kor. évi nőtartásdij megfizetésében, ame­
lyet most a királyi tábla is jóváhagyott.

P. K. a megcsalt, fölszarvazott férj 
pedig esténként most azon tűnődik a 
szomszédokkal, hogyan lehetséges az, 
hogy a törvény ő vele tartasson el egy 
asszonyt, akit tulajdonképpen más szokott 
tartani a karjai között . . .

A Rákóczi-kerti (sétatéri)
ki oNizkban

11ezigán.yzeiie « •> oviitól <*st i 
fogj 11 iszóraUoztiitni n közönséget.

IVIintleii clélutóii 
3 óvótól 5 óvóig

óvóig" katonazene

friss ételek és kitűnő italok kaphatók!
Pontos kiszolgálás!

SÜSS"*' A sétatéri kioszk a legkellemesebb 
szórakozó helye a közönségnek.
Számos látogatást kér: A llJÉIríl A>.

x X f \
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Jelenet a
pop-utcAban.

á{ogyctn fényképeznek kolozsvári.

Cukorkagyáros a fényképésznél

Hogy melyik a Pof utca? A 5\ esse- 
lényi-utca kérem. Azért Pof-utca a Wes­
selényi-utca, mert ott állandóan pofozkod­
nak az emberek. Hol kapnak, hol adnak.
A napokban a Fuksz borbélyüzlet személy­
zete pofozkodott a nyílt utcán. Rögtön 
más is kedvet kapott. Lejebb egy keres­
kedő vert képen egy alkalmatlan vigécet 
s a napokban aztán megtörtént a hét 
harmadik poíon-esete is. Itt már egy egész 
közpofozásról van szó, aminek színhelye 
Ferenczi és társa cég fényképészeti mii­
terme, hol most az egyszer a lelkes fény­
képész ur egész modernül, tenyerével akart 
felvételt csinálni.

Az eset a következő : Egy uriasszony 
1. S.-né felvételeket csináltatott Ferenczi- 
éknél. A képet rossznak találta, s felhá- 
borodását nyomban ki is fejezte a fény­
képésznek. A fényképész természetesen, 
cigány módra vette a lovát, illetve az 
üzlet renoméját s hasonló gorombasággal 
felelt a zúgolódó őnagyságának. Sőt, aj­
tót mulatott neki. A megsértett uriasszony, 
véletlenül útjába találta testvérét, Tő. . . 
a cukorkagyárost, akinek elmondta az 
esetét. A cukorkagyáros rohart elégtételt 
venni. Ment s kérdőre vonta a sértegető 
fényképészt A fényképész ránézett a Góli- 
áthszeri'i emberre, egy pillanatig gondol­
kozott s a másikban már válasz helyett 
Tő. ur kövér fülén lógott.

A ráncigáit fülek ropogtak. A cukor­
kagyáros rúgott, pofozott és ordított, mert 
saját füleit húzták, a fényképész is ordí­
tott, az asszony is ordított s hogy mind 
ordítottak, az utca megtelt bámulókkal 
Rendőrök is jöttek, akik aztán szétválasz­
tották a hangos nézeteltérőket.

A különös módon fényképező s füle­
ket szerető fényképész ellen, mint értesül­
tünk, a cukorkagyáros megtette a felje­
lentést a bíróságnál.

A híres „PILSEN!“ sör 
egyetlen forrása a

Pferschy- vendéglő,
Deák Ferenc-utca.

Kitűnő házilag kezelt konyha és valódi 
fajborok.

HÉTFŐI HIRADÖ
LEGFRISSEBB HÍREI.

Az élelmiszerek piaci vizsgálata.
Igen sokszor és elsőnek irtunk a piacunk 
nagyban elharapódzott mizériáiról és 
ugyanannyiszor sürgettük a piac gyakori 
hatósági vizsgálatát is. Erre most a bel­
ügyminiszter egy erélyes hangú rendelet- j 
ben utasítja az ország összes tör vény ha- j 
lóságait s felhívta azokat, hogy a rende- j 
let haladéktalanul és a legnagyobb szi­
gorral végrehajtassák és hogy ne csupán 
az elárusitásra kerülő élelmiszereket és 
italokat, hanem az élelmi piacok tiszta­
ságát is gyakori vizsgálat tárgyává tegyék. 
Igazán ideje volt már, hogy a kormány 
is belássa a piacok gyakori vizsgálatának 
szükségességét, mert a piac igen sok be­
tegségnek volt a melegágya, amelytől 
végre-valahára a közönséget meg kell 
szabadítani.

Egy szállodás csődje Temesvá­
ron. Temesvár legnagyobb szállodájának, 
a Koronaherceg-szállónak bérlője ellen a 
törvényszék ma megnyitotta a csődöt.
A csődöt egy bécsi cég kérelmére ren­
delték el s a passzívák háromszázhar­
mincezer koronát tesznek ki. Az eddigi 
bérlő, Szálast Alajos, két év óta bírta 
bérben a várostól a szállodát, amely ok­
tóbertől kezdve uj bérlő kezébe megy át.

Uj százkoronás bankjegyek. A 
magy. kir. pénzügyminiszternek a hiva­
talos lapban közlőit rendeleté szerint az 
osztrákmagyar bank 1902. évi január 
2-áról keltezett 100 koronára szóló bank­
jegyeit bevonják és 1910. évi január 2.- 
áról keltezett uj százkoronásokat bocsát­
unk ki. Az uj százasok kibocsátását au­
gusztus 22-én kezdik meg. Az uj százas, 
nem mint a mostani rózsaszín alapon 
zöldhasu. hanem tarka alapnyomattal 
kékszinü lesz. Úgy a magyar, mint a né­
met oldalon ugyanazok a képek lesznek, 
inig most a magyar szövegű oldal mást 
ábrázolt, mint a német. Az uj százkoro­
nások hivatalos leírása a következő:

Az osztrák-magyar bank 1910. évi 
jan. 2-áról keltezett 100 koronára szóló 
jegyeinek rétalakja 163 milliméter széles 
és 108 milliméter magas, vizjegynélküli 
papíron vannak nyomatva, az egyik ol­
dalon magyar, a másikon német szö­
veggel.

A tüdővész pusztítása. A belügy­
miniszter jelentése szerint a magyar bi­
rodalomban 1910 január havában gümő- 
korban elhalt 5874 egyén. Országrész, illető­
leg törvényhatóság szerint csoportosítva 
ezen halálesetek a következőkép oszoltak 
meg . Királyhágón innen. Alsó-Fehér 67; R.- 
Naszód 19; Brassó 11 : Esik 40; Fogaras 
18; Háromszék 32; Hunyad 85; K.-Kük ül­
lő 32; Kolozs 67; Kolozsvár 17; Maros- 
Torda 51; Maros-Yásárhelv 7 ; N.-Küküllő

41; Szeben 34; Sz.-Doboka 77; T.-Ara- 
nyos 54; Udvarhely 25. összesen 680.

A névmagyarosítás reformja. A 
belügyminiszter legközelebb rendeletet bo­
csát ki, melynek az a célja, hogy a név­
magyarosítást még egyszerűbbé és kötség- 
mentessé tegye. Eddigelé tudvalevőleg 
koronás bélyeget kellett a kérvényre 
ragasztani. A folyamodónak ezenkívül 
keresztlevelet, erkölcsi és illetőségi bizo­
nyítványt kellett mellékelni. Ez okmányok 
beszerzése nem csak költséges, de idővesz­
teséget is okoz és azért sokan nem folya­
modtak a névmagyarosításért, noha szíve­
sen magyarosították volna a nevüket. 
Mindezeken könnyítendő, a miniszter úgy 
akar intézkedni, hogy teljesen kölségmen- 
teslegyen az eljárás és a keresztlevélen kívül 
más okmányt ne kelljen mellékelni. A kér­
vényező erkölcsi életéről és illetőségéről 
majd hivatalosan szereznek információt a 
minisztériumban a kérvényben felsorolan­
dó adatok alapján.

Gyengék erősödnek. Soványak 
híznak. Kaukázusi Kefir-tej. Gyengéknek, 
gyomorbetegeknek, lábbadozóknak stb. 
orvosok ajánlják.

Kellemes, üdítő és könnyen emészt­
hető ital.

Kapható minden jobb kávéházbaa 
és cukrászdában.

Készíti a „Rózsa''-drogéria Kolozs­
vár, Mátyás király-tér 13.

SZÍNHÁZ.
Csütörtökön este avatták fel a ko­

lozsvári nyári arénát. — A megnyitás, a 
formaságok igénybevételével, egy szolid­
nak nevezhető ünnep keretében folyt le. 
Erkel nyitánya után, Körmendi Kálmán 
szavalta el igen hatásosan a prológust, 
melyet a színház összes tagjainak Hvm- 
nusa követett.

Szépen sikerült Herezegnek, az új 
színház megnyitása alkalmával irt „Szin- 
házavatás“ cimü darabja, mélyben Jano- 

1 vies Jenő igazgató köszöntötte a rég el- 
I halt magyar színészek személyeit helvet- 
! tesitő tagokat.

Színre került Gül baba és az Arany­
lakodalom egy-egy felvonása, a benne 
szereplők sikeres játékával.

A hét szerdáján fog színre kerülni, 
mint újdonság, Kulin Ernő kolozsvári iró 
három felvonásos énekes bohózatja a: 
Három özvegy.

Három özvegy már előre is jelentős 
sikert jósol a szerzőnek. Meséje tele van 
mindazon kellékekkel, melyek egy sikerre 
számitó bohózathoz szükségesek. Van ben­
ne ötlet, humor, szellemes szójáték, me­
lyek bizonyára nem fogják untatni a 
közönséget.

Kulin Ernő fiatal ember. A Három öz­
vegy első darabja s hogy milyen sikerrel 
került ki a tolla alól, már az is bizonyit-

J” M Van szerencsém a n. é. 
• közönség szives tudó- ,Royal‘-kávcházat

átvettem fe áiaktitotUm.

Jfiiöőn még a n. é. közönséget, vala­
mint jóbarátaimat, ismerőseimet figyel­
mes kiszolgálásomról biztosítom, maga­
mat szives jóindulatukba és pártfogó-
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ja. tioyy 3 kolozsvári nemzeti színház 
mindjárt elfogadta és szívesen iktatta he 
eredeti bemutatói közé.

A Három özvegy meséjét érdekessé 
teszi három kikapós természetű, szerelmi 
kalandokra vágyó asszony, akik flörtjeik 
színhelyéül egy tengerparti fürdőt válasz­
tanak ki. A kalandból bonyodalom szár­
mazik, mert a három asszony férje szin­
tén azon a fürdőn próbál kalandra szert 
tenni.

A mese nem nélkülöz egy kis pikan­
tériát se, ami valószínű, hogy telt házat 
fog csinálni.

A Három özvegy két estén, szerdán 
és csütörtökön fog színre kerülni.

I Ititi műsor

Az uj nyári színházban :
Hétfő . Asszonyregiment. (Esti előadás fél 

árakkal).
Kedd : Elvált asszony. (Fehér Olga vendég­

játékával).
Szerda : Három özvegy. (Újdonság 1-ször). 
Csütörtök : Három özvegy. (2-szor). 
Péntek : A tavasz. (Esti előadás félhelyárak- 

kal. tiernát Margith, Mészáros Aranka, Pongrácz 
Maliid, Mátrai Kálmán utolsó föllépése).
Szombat: C.yurkovics leányok. (Hegedűs Szerafin, 

Kiss Mariska, Fehér Gyula, Kardos Andor 
utolsó föllépése.)

Vasárnap: d. u. Piros Bugyeláris. (Félhelyárak- 
kal). —- este : Dollár királynő. (Rendes hely­
árakkal).

V V/ \/ V V/ \/ V V/
Zx *x zx zx zx zx zx xzxzxzxzxzxzxzxz zx zx zx zx zx zx zx zx

Legelegánsabb és divatosabb 
férfi ruhák SÁMSON MANÓ angol 
divat-szabónál készülnek Mátyás ki­

rály-tér.
XXXXXXXXXX XXX XXX

IRODALOM.
A Nyugat Ignotus, Osvát Ernő 

és Fenyő Miksa egyetlen modern ma­
gyar szépirodalmi és kritikai szemléjének 
augusztus 15-én megjelent száma feltűnést 
keltő kiállításban és igen érdekes tarta­
lommal jelent meg. A Nyugat lőmunka- 
társai: Ady Endre, Ambrus Zoltán, Ba­
bits Mihály és Móricz Zsigmod.

A Nyugat augusztus 15 én megjelent 
számának tartalma : Ambrus Zoltán : Uta­
zás egy cukrosbolt körül 11. (Befejező köz­
lemény.) — Ady Endre: Vers. — Tóth 
Wanda: Az üvegfal. (Novella). — Igno­
tus : Ferenc/. József. — Jász Dezső : Vasze- 
rics Péter. (Novella) — Hatvány Lajos: 
Egy mi hölgyhöz. — Ignotus: Jegyzetek. 
(Musset Mile. Beulemans.) Figyelő: Mik- 
száth-adoma, oszt’ még valami. (Karinthy 
Frigyes). — Katona Lajos (Laczkó Géza).
— Ady Endre utolsó könyve (Oláh Gábor).
— Két Petőfi-fordítás (Hatvány Lajos). A 
Nyugat előfizetési ára: egész évre 20'— 
kor. félévre 10— kor. Szerkesztőség és 
kiadóhivatal: V. Mérleg utca 9.

A „Renaissance“ most megjelent 
száma újabb bizonysága annak a tontos 
kulturális törekvésnek, melylyel a szerkesz­
tők a magyar intelligenciát a radikális és 
modern eszme-áramlatokkal megismertetni 
iparkodnak. Az értékes folyóiratnak, mely 
kéthetenkint jelenik meg, majdnem min­
den eddigi száma egy-egy szenzáció volt 
s ez a mostani füzet is igazi irodalmi ese­
mény. Elég végig futni gazdag tartalmát.

melynek változatossága és kultur-értéke 
minden más hasonló vállalat mellett első 
helyet biztosit a „Renaissance“-nak.

A HÉT.
A kél legutolsó, elmúlt esztendő leg- 

szomorubb statisztikáját Írjuk ide. Két esz­
tendő alatt, mig tűz cs viz, betegség és 
kivándorlás tizedelték ennek a szerencsét­
len országnak lakosságát, huszonnyolc­
ezernél többen dobták el maguktól az 
eletet. Rettenetes szám. Egy egész kis vá­
ros népe. Egy hadseregé. Az ő számukra 
már hiába ragyog künn az augusztusi ég 
opálos azúrja. Önként hagytak itt mindent. 
Káprázatos tavaszi napokat, májusi alko- 
nyatok mámoros, illatos, szerelmes pom­
páját. Mindent. Amiért mi élünk, nevetünk, 
sírunk, küzdünk, irigykedünk és keresztül­
gázolunk másokon. Kultúra, álmok, a jö­
vő színes és csodálatos perspektívájának 
problámái nélkülük jutnak diadalra ; hisz 
annyi szépség, annyi szin és mámor van 
ebben a szomorú és nehéz életben, hogy 
esztendők keserűségéért, fájdalmáért és 
fárasztó harcáért kárpótolhat bennünk egy 
nap, egy óra, egy perc, amelyben az élet 
egy uj, ismeretlen szépségére bukkanunk. 
Igen. ezért érdemes élni, átvergődni sugár- 
talan, felhős napokon és évek hosszú so­
rán. Amikor először lombosodnak a fák, 
mikor egy hideg és szomorú tél után elő­
ször simogat bennünket a langyos, áldott 
tavaszi napsugár s eszünkbe jut egy-egy 
halálraszánt, keserű pillanatunk — s kinek 
nem voltak ilyen pillanatai? — mikor 
már mindennel le akartunk számolni, gú­
nyosan mosolygunk a saját ostobaságunk 
fölött, a mely egy keserű percnek az egész 
életet, minden szint és mámort akarta 
zsákmányul dobni.

A Hunwald Gyula főtéri 
üveg-áruk nagy raktárában 
valóban a legolcsóbb árban
lehet most vásárolni, mert a 
nagymennyiségben felhalmo­
zott üveg- és porcellán- 
nemüeket a lehető leg­
olcsóbb árban kell eladja, 
mivel e hét végén Kossuth 
Lajos-utcai újonnan beren­
dezett üzletébe költözik át.

Lapkiadó: a Szerkesztőség.

NYÍLTTÉRI
A „Kolozsvári Hírlap11 augusztus 

19-ki számában, egy minden igazságot 
nélkülöző cikk jeleni meg személyemről. 
Hogy engem Jakab Herman és Jakab 
Móricz ismert alakok orozva megtámad­
tak és inzultáltak, az tény, de hazugság 
az, hogy én Jakabéknak 20 koronával 
tartozom, mert én már mintegy öt éve, 
árverésen részt se vettem, csak a zálogház­
ban, hol budapesti ékszerészek is megfor­
dulnak. Jakabék ismert viselkedéséről azt 
hiszem nein kell, hogy sok ismertetést 
nyújtsak. És éppen ezért a támadásokért 
megtettem a bűnvádi feljelentést. A mun­
kapárt hivatalos lapja ezentúl pedig ke­
resse máshol a szenzácziókat.

Kolozsvár. 1910. aug. 22.

= Srdélyrészi =

Szállítási Vállalat
Schwartz és Társa 

K olozsvárt, 
Vasúti-iroda: Vasui-uica 4. szára.

Telefon 369.

Városi-iroda: Deák ferencz-a. 25.
Telefon 351.

Elvállal minden e szakmába vágó fuva­
rozást, teher, gyors és podgyász 

szállítást és a monarchia minden részébe 
való továbbításokat.— Butorcsomagolást

költözködéseket
desinfiriált

butorszállitó-kocsikkal.
Áruk beraktározását és külföldi küldemé­
nyek elvámolását. — Pénzszekrények és 
zongorák pontos és szavatosság mellett 

történő szállítását és felállítását.

Uránia Színház.
fi budapesti Uránia tud. színház színpada.
Téli helyiség : Wesselényi BEiklós-utoa 5. az. 
— Nyári helyiség: Ferenoz József-ut elején. 

Telefon 479.

Kolozsvár legelőkelőbb szórakozó helye.
Előadások hétköznapokon este 7 órától, 
vasár-és ünnepnapokon d. u. 3-tól II óráig.

Minden előadás másfél órát tart.

Szenzációs újdonságok!
Műsorváltozás fentartva.

Műsor 
augusztus hó 22-én: 

jNagy díszelőadás ez évadban először.

j'íagy pali-estély.
Füleli telis! í MietoM levelii leli.

Pali, mint cipész, 
ali szórakozott, 
ali kényszerházassága, 
ali bukfencezni tanul. Pali szőnyeget lep. 

ali görkorcsolyázik, 
ali. mint kereskedő.

lfW.s'2 Jakab.

* Ezen rovatban közöltékor! 
felelősséget a szerkesztőség.

nem vállal

UnluéreU ■ Páholyülés műsorral 120. —neiydrdK. Zártszck 1 K.— 1. hely 80 fitt.
II. hely 60 f. III. hely 40 f. Tíz éven alóli gyer­
mekek és katonák őrmestertől lo,fclé az 1—III 
helyen felét fizetik.

Előadás 7-től 10 óráig, állandó bemenet
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Kiránduló és mulatóhely |
Dónát-út lO. (Pferschy 3ózsef.)

Újonnan és minden kényelemmel 
berendezve. Társas megrendelést 
szívesen fogad. o Telefon 7ti4.

jj lisiKlellil: Pferschy József.
I

■ ■ ■ ■ J» —«..JL-a—JBLJLJLJit.A»JUJL.J!U«jaaÉTWITtTTtTttTT”

Gyermekbetegek ré­
szére fenntartott rendelő- 
intézetemben Kolozsvárt, 
Jókai-utca 2 sz. II. emeleten 
a védőoltásokat megkezd­
tem. — Oltok csecsemőket 
már két hónapostól kezdve. 
Kívánatra házaknál is oltok. 
Az oltásokat védővel látom el. 
Dr. Harth Albert, gyermek- 
gyógyász.

EB

8

Cudomásu!
A „Nádas“ gyógy­
fürdő folyam fürdő ka­
binjait a tulajdonos rendbe 
hozatta s most ez a páratlan 
gyógyhatású fürdő a közön­
ségnek mindennap rendel- 

ke zésére áll

A j/| hazat, birtokot, 
erdőt eladni vagy 

venni óhajt, az jelentse be

ijj. fisch fiMjníí
Kolozsvárt,

Széchenyi-tér 12. szám alatt
(saját ház).

Telefon 830. szám.

WWixfccfcjfc
3400

példányban jelenik m<‘g 
a

Hétfői Iliiaílé.

Ikalap és u r i-d i v atS 
I különlegességek áruháza |
I Kolozsvár, Főtér. |
••••••9®®®®®®®®®®®®®®®®$

™ legjobb z
szórakozó hely
a hires óvári vendéglő

(KIS PIPA)

npiiherlie és
estenként cigányzene.

Kitűnő konyha, házi­
lag kezelt valódi faj­
borok. figyelmes kiszolgálás!
--------------  Tisztelettel--------------

JKárton öilmos,
íi ,Kis Pipa4 vendéglőse.

főzzünk gázzal!
M
.Wy.a/V'

használatra kész.

inevt:

A CXPl Z"7í) I való .ozés kenvelme 
minden modern kony­

ha elengedhetetlen feltétele.

RpnHkíviii lisztasá8- Nasy idő-HUIUMVUI megtakarítás. Tűrhe­
tetlen konyhai meleg nincsen.

Azonnal 
A gázfözőkályhák, am*f£

gitőkályhák, a gázvasalók beszerzése 
semmiféle befektetéssel nem jár, mert. 
mindezeket a szükséges vezetékkel 
egyetemben arány tálánál csekély, 
havonként fizetendő bér ellenében 
bérbeadjuk.

felvilágosítással készséggel szolgál a 

Telefon: 4i. Gázgyár.

A „Hétfői Híradó“
mindent megír.

A „Hétfői Híradó“
nem hallgatja el az igazságot.

A „Hétfői Híradó
nem ismer megalkuvást,

A „Hétfői Híradó

.66

66

mindig szenzációs.

A „Hétfői Híradó“
megbízható híreket közöl.

Pártoljuk Erdély egyetlen 
független, szabad szellemben 

szerkesztett lapját, a

Hétfői j(ira8ót.

jó bort olcsóit
essíllíis

Guttmann Jftárton
bormigykereslíedöiiél

honvéd-utca 6« sz.
lehet kapni. Valódi fajborok s már 10 
literenként haza szállít tátik. — Rendelni 
telefonon (S53. sz ) is lehet. — Borok 
tisztaságáért szavatol. — Viszont eláru­

sítóknak tetemes árengedmény.

e©sessss©sse©sse

Kérjük mindenütt a leg- 
magyarafob gyártmányt,

a Jyil“, „Sorompó“, 
„Umcum“

szivarkahüvelyt. Gyártja a

Szivarkahiively-gyár
Kolozsvárt.

«Sí;

S« rlO"%«v '

$. gakk Sándor
lakatos-mester 

Kolozsvár, jMalom-utca 16. sz. alatt.
Elvállal

minden e szamába s utó.
bűt Vidéki megrendeléseket is elfogad, m
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H
Deák F.-u. 4. KolOZSVÉrt. Telefon 364.

Mindennemű nyomtatványok: 
könyvek, füzetek, a meghatáro­
zott időre készíttetnek el.

GS9 GS9

ízléses kiállítású báli meghívók, 
névjegyek, iskolai értesítők 
s nagyobb nyomtatványok.

m {»Mm

KÁVÉHÁZ 
Kolozsvár, Deák F.-u. 2.

Elismert legjobb borok. 
Havi abonnement. 
Kitűnő billiárdok.

Összes bel- és külföldi lapok 
souspremimerál hatók.

Telefon-szám : 392.

el világvárosi
mintára 1> er endezett

@ @©©@

BÚTOR!!
Sam fáiasiUibai. részletlizetÉsre is

előnyösen beszerezhető

Péterffy Mór
bútor és lakásberendezési cikkek áru­

házában

Kolozsvárt, Szentegyház-utca 6. sz.
ílgvanotl állandó raktár amerikai külön­

leges iroda berendezési bútorokból.

0@0@ 0 0@00

divat nagy áruháza
Kolozsvárt,

jyfátyás király-tér 20. sz.
alatt, e célra épült saját házában.

Külön osztályok:
Úri divat

Női divat Gyermek divat.

fehérnemű, vászon, asztalnemű, 
menyasszonyi kelengyék. 

Rövid- és kötött-árú osztályok.
Harisnyakötő műhelyem ré­
szére mindennemű megren­
delést elfogadok. Tisztelettel

piispöky Jfiklós.

Egyedüli raktár
Erdély részére

a valódi „R E X“
szabadalmazott

^1011(1$ üvegek és 
készülékek

jCnnwalD gyulánál
még jVíátyás király-tér 12. sz.
Eredeti gyári árak!!
Üzlet áthelyezés miatt az 
összes üveg-, porcellán- és 
china-ezüstáruk szintén ere­
deti gyári árakban árusittat- 

nak el,

poloska-irtásra I
»Gloria« poloska-irtó folyadék 
(igen erős hatású és nem maró) 
a legmegbízhatóbb poloska- és 
rovar-irtó szer, mely felülmúlja 
az összes eddig létező szereket

70 fiit. és 1 koronás üvegekben.
Fogápoló szerek 

Haj-, ruha- és fogkefék 
Illatszerek 

Piperecikkek 
Szappanok 

Szivacsok 
Disz- és hajfésük 

Körömápoló szerek.

„Központi Drogéria”
Kolozsvár, Wesselényi J/íiklós-utca 18. 

szám alatt, a főposta mellett.
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líí • < rr t •» mii r , • «

JJ1
Telefon 797. •H* ^

. iroda roiaia
Telelőn TítT.

Hosszú évek óta fennálló „GENTRY“ nagy 
áruház (Wesselényi Miklós-utca 20.) más vál­
lalat miatt, minden elfogadható árban,

tőm égésén, @ I adÓ.
Raktáron vannak legjobb minőségű ingek, 
kalapok, nyakkendők, harisnyák, eső­

ernyők és külön cipő-osztály.
Üzlethelyiség kiadó I! Berendezés eladó 11

Erdélyi flank és takarékpénztár
Kolozsvárén, RCSZVCnytarSäSäjj >Ulr*s kir.-tér 32.

A bank elfogad betéteket
takarékpénztári könyvekre, folyó 
számlákra, azokat ±*e I m <> n d á s 
nélkül visszafizeti.

Leszámítol váltókat, utalvá­
nyokat,

járadékokat, checkeket, kisorsolt érté­
keket Stö.

Értékpapírokat és idegen pénz­
nemeket

elad és vásárol, előlegeket ad érték­
papírokra, folyószámlán és előre meg­
határozott időre.

Díjmentesen bevált szelvé­
nyeket

es elvállalja a sorsjegyek revízióját.

Kibocsát utalványokat, 
checkeket,

hitelleveleket bármely külföldi piacra.

Rendelkezésre tart felek saját 
zárai alatt

tűz- és betörésmentes páncélszekré­
nyeket. (Safe deposits.)

jügyobb ládákba csomagolt és a fél pecsétjével ellátott 
ezüst- vagy aranynemüek, vagy más értéktárgyak külön 
c célra berendezett tűz- és betörésmentcs szobában

őriztetnek.

Üzleti órák: délelőtt 9-tö! fél 1-ig, délután 3—5-ig. I

Telefon szil ni SC4. Nyomatott Ajtai K Albert könyvnyomdájában, Kolozsvárt. Deák Fe: enc-utca I.


